



## 一份禮物

文・圖／黃明祐

我出生在民國60年代，當時棒球已是家喻戶曉的運動，但在場地取得不易、球具等消耗品所費不貲的情況下，不是每個人都有機會接觸。我是在上了國中以後，父執輩和一群社會人士組了一支社區球隊，加上家裡生意周日不營業，這才真正打起棒球。

要說棒球對我的人生有什麼影響，我想多得可以像小孩子拆聖誕節禮物般驚喜連連，而能進入臺大棒球隊，就像是打開了其中最有價值的禮物一樣。

任何一種運動都有其令人著迷之處，棒球更是如此，從「團隊合作的藝術」、「衝向下個壘包的企圖心」、到「球是圓的，未到最後一個人勝負未定」等…，讓人愛上棒球的原因不可勝數。

### 只是喜歡打球

1995年考進臺大農化系，一入學就十分關注臺大棒球隊招生訊息，那次應考的有上百



2014年3月參加校友會海外球場巡禮，至日本大阪巨蛋比賽後全隊留影（左2）。

目前定居美國，除了棒球，亦熱愛飛行，想和球一樣飛得又高又遠。



人，只錄取10來個。一般說來，大一是在撿球、擦球和一些基礎練習中渡過，一年後留下來的約莫就5個人。現在回想，有點驚訝自己當初會留下來，由於身高不高、體型又瘦弱，常被學長戲稱為小馬聯盟（美國少棒）的選手，也由於接觸的時間較晚，基本動作不紮實，經常發生”火車過山洞”（棒球中比喻球從手套下方、兩腿之間漏過）。臺大棒球隊沒有體保生，但在康正男老師的帶領下，訓練有素，大專乙組的成績一直名列前茅，實在看不出如何讓自己對球隊有貢獻，但單純就是喜歡打球，也就傻傻的留下來。



2009年12月參加校友會海外球場巡禮，至日本橫濱球場比賽，上場打擊。

## 撿石頭的野手

大二終於有機會上場，守備位置也固定下來。球隊例行在周六練球，另外有寒暑訓，要投入蠻多時間，因為喜歡打球，當然無所謂，但校園生活還有許多其他人事物也要平衡一下，大家可能聽過，大學必修4學分為社團、戀愛、打工和學業。如何在球隊、女友（也是後來的老婆）、打工和學業之間分配比重，永遠是一件很頭疼的事。依照上面的排序，大概能看出我的比重，棒球永遠是首選，戀愛其次，打工第三，學業只能靠邊站了（大二轉到經濟系）。也因此我一直很佩服能夠打好球、書也唸得好的學長。

我守的是內野，以三壘為主，每次練習前，野手要先整理場地，把內野一些小石頭撿出去，以避免發生不規則彈跳，每次撿的時候總覺得怎麼撿也撿不完（場地確實不太好），但每次撿幾顆，心中又會踏實許多。人和人相處也是如此，有時吵嘴，也是磨合，把心中小石頭丟一丟，雖然有幾次被不規則彈跳打破鏡片或命中要害，疼得趴在地上打滾，但經過這段撿石頭的過程，彼此相處也越來越成熟。尤其在工作之後，社團變成嗜好，女友變成妻子，



打工變成工作，學業變成學問，一樣得在這中間找到平衡點。所以，提早練習妥善安排時間，讓家庭成員體諒或支持你的興趣，絕對會是件美事。

## 世界有這麼大

大三球季結束時，很遺憾沒有如前幾屆學長拿到大專盃冠軍，但也取得省長盃冠軍、大專盃第三名成績，球隊戰力仍在一定水準。那年中日交流協會舉辦了臺中日聯賽，有臺大、日本東京大學，香港和地主上海的兩所大學參賽，旅費自付，自由參加，對許多人來說第一次有機會到大陸，參加人數頗為踴躍，不料，這竟是一場惡夢的開始。上海隊成員應是體保生組成，輸贏也就沒那麼看重。面對東大時（沒有體保生，在日本6大學中少勝多敗），將士用命，希望至少能打得糾纏一點，但也大比分落敗。我在場邊時心想，為什麼他們的基本動作那麼好，處理彈跳那麼紮實，難道他們的內野場地比我們更差？石頭更多？不規則彈跳更多？

其實正好相反，日本球場完善，數量多，基層棒球人才濟濟，很自然平均水準在我們之上，這次的交流是一次很好的經驗，想讓自己變強，只有跟比你更強的人在一起。當世界變得扁平，競爭者來自各角落，不能只在臺灣領先，即使這條路困難重重，也要想辦法在國際上領先。因此，後來我找工作時，排除困難挑戰在海外工作，先後在美國洛杉磯以及上海各待了幾年，累積一些經驗。

## 棒球隊的禮物

畢業後偶爾還會回學校打球，一年一度的校友賽傳統持續了好多年。有鑑於棒球隊已有數十屆，在趙慶隆學長（1988法律）熱心奔走之下，正式成立了臺大棒球校友隊，經費自由捐助。並且由臺大登高一呼，與各大專院校共同成立了校友聯盟，於周末定期安排比賽，作為畢業校友一個持續運動、聯絡感情的平台。同時，也建立了回饋母校的機制，和現役球員保持良好互動，傳承臺大棒球精神。對於平時工作繁忙的校友來說，任何職棒比賽也不比看到臺大學弟在大專聯賽中取得佳績來得振奮。

不論是打球、工作或人生，保持最初的熱情、獲得家人的支持、鞭策自己提高水準、以及懂得感恩回饋，這是臺大棒球隊給我的禮物，將影響我一輩子。也期許校隊能繼續替臺大爭光，校友隊以球會友、傳承並回饋，為提升臺灣的棒運奉獻一點心力。